
 

1. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ1 

∆εδοµένων των προβληµάτων που δηµιουργεί η ίδια η φύση του ∆ιαδικτύου στις 

όποιες προσπάθειες νοµοθετικής ρύθµισης των εµπορικών πράξεων που µετέρχονται 

ηλεκτρονικών µέσων προκειµένου να υλοποιηθούν. η Ευρωπαϊκή Ένωση προχωρά σταδιακά 

σε µια συντονισµένη προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος2 µε την σταδιακή 

δηµιουργία ενός νοµικού πλαισίου που θα θέσει τις βάσεις για µια ολοκληρωµένη ρύθµιση των 

ηλεκτρονικών συναλλαγών σε κάθε επίπεδο αλλά και για τη σταδιακή αποδοχή του από το 

καταναλωτικό κοινό.  

Στο επίκεντρο των προσπαθειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη νοµοθετική ρύθµιση 

των ηλεκτρονικών συναλλαγών βρίσκεται η Οδηγία για το Ηλεκτρονικό Εµπόριο (2000/31/ΕΚ) 

που θέτει τις βάσεις για την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου3. Πρόκειται για µια 

οριζόντια οδηγία η οποία δεν αποσκοπεί στη ρύθµιση συγκεκριµένου κλάδου. Η οδηγία αυτή 

συνεπικουρείται από δύο κάθετες οδηγίες που καλύπτουν την έκδοση χρήµατος και την 

νοµική ισχύ των ηλεκτρονικών υπογραφών. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται ένα νοµικό 

πλαίσιο για το ηλεκτρονικό εµπόριο το οποίο αποσκοπεί στην διευθέτηση των προβληµάτων 

που ανακύπτουν από τις on-line εµπορικές πράξεις και τις ηλεκτρονικές πληρωµές µεταξύ 

χωρών µε διαφορετική νοµική, συµβατική και δικονοµική παράδοση. Το νοµικό αυτό πλαίσιο 

συµπληρώνουν µια σειρά από οδηγίες, συστάσεις, και κανονισµοί που είτε συστάθηκαν 

προκειµένου να ρυθµίσουν ηλεκτρονικές µορφές συναλλαγών είτε είναι σχετικές χωρίς βέβαια 

να αναφέρονται ρητά στις ηλεκτρονικές συναλλαγές. Στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζεται συνοπτικά η Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία σχετικά µε τις ηλεκτρονικές πληρωµές. Στη 

συνέχεια τα επιµέρους νοµοθετήµατα παρουσιάζονται και αναλύονται διεξοδικά. 

 

Νοµοθεσία Ευρώπης 

Κανονισµός (ΕΚ) 2560/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 19ης ∆εκεµβρίου 
2001 σχετικά µε τις διασυνοριακές πληρωµές σε ευρώ 
Οδηγία 87/102/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 22ας ∆εκεµβρίου 1986 για την προσέγγιση των 
νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών µελών που διέπουν την 
καταναλωτική πίστη 
Οδηγία 90/88/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 22ας Φεβρουαρίου 1990 για την τροποποίηση της οδηγίας 
87/102/ΕΟΚ για την προσέγγιση των νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών 
µελών που διέπουν την καταναλωτική πίστη 
Οδηγία 97/5/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 27ης Ιανουαρίου 1997 για τις 
διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων 
Οδηγία 97/7/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής Μαΐου 1997 για την 

                                                 
1 Το πλήρες κείµενο των ευρωπαϊκών νοµοθετηµάτων που παρουσιάζονται σε αυτή την ενότητα µπορεί να βρεθεί 
στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (http://europa.eu.int). Η ευρωπαϊκή και ελληνική νοµοθεσία σε θέµατα 
ηλεκτρονικών πληρωµών είναι επίσης διαθέσιµη σε ηλεκτρονική µορφή στην ιστοσελίδα του προγράµµατος 
«∆ικτυωθείτε» του Υπουργείου Ανάπτυξης, www.go-online.gr, και στην ιστοσελίδα του Εµπορικού και Βιοµηχανικού 
Επιµελητηρίου Αθηνών, www.acci.gr/ecomm/legal.  
2 Ενδεικτικός κατάλογος νοµοθεσίας για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές. Ebusiness Forum, σελ 2. 
3 European Central Bank (16/09/2002). E-Payments in Europe: The Eurosystem’s Perspective. Issues Paper.  



προστασία των καταναλωτών κατά τις εξ αποστάσεως συµβάσεις 

Οδηγία 2000/12/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής Μαρτίου 2000 
σχετικά µε την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων 
Οδηγία 2000/28/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 18ης Σεπτεµβρίου 2000 
για τροποποίηση της οδηγίας 2000/12/ΕΚ σχετικά µε την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας 
πιστωτικών ιδρυµάτων 
Οδηγία 2000/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 18ης Σεπτεµβρίου 2000 
για την ανάληψη, την άσκηση και την προληπτική εποπτεία της δραστηριότητας ιδρύµατος 
ηλεκτρονικού χρήµατος 
Οδηγία 2000/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 8ης Ιουνίου 2000 για 
ορισµένες νοµικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, ιδίως του ηλεκτρονικού 
εµπορίου, στην Εσωτερική Αγορά («Οδηγία για το ηλεκτρονικό εµπόριο») 
Σύσταση της Επιτροπής 87/598/ΕΟΚ της 8ης ∆εκεµβρίου 1987 για ευρωπαϊκό κώδικα δεοντολογίας 
σε θέµατα ηλεκτρονικών πληρωµών (Σχέσεις µεταξύ χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, εµπόρων ή άλλων 
παρεχόντων υπηρεσίες και καταναλωτών) 
Σύσταση της Επιτροπής 88/590/ΕΟΚ της 17ης Νοεµβρίου 1988 που αφορά τα συστήµατα 
πληρωµών και ιδίως τις σχέσεις µεταξύ κατόχου και εκδότη κάρτας 
Σύσταση 97/489/ΕΚ καλύπτει τις συναλλαγές που διενεργούνται µε ηλεκτρονικά µέσα πληρωµής. Τα 
µέσα αυτά περιλαµβάνουν εκείνα που επιτρέπουν την (εξ αποστάσεως) πρόσβαση στο λογαριασµό ενός 
πελάτη ιδίως τις κάρτες πληρωµής και τις µέσω τηλεφώνου ή κατ' οίκον τραπεζικές εργασίες 
 

Πίνακας 1: Ευρωπαϊκή νοµοθεσία για τη ρύθµιση των ηλεκτρονικών πληρωµών (µε χρονολογική 
κατάταξη) 

 

Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 2560/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 19ης ∆εκεµβρίου 2001 σχετικά µε τις διασυνοριακές πληρωµές σε ευρώ. Ο 

παρών κανονισµός θεσπίζει κανόνες σχετικά µε τις διασυνοριακές πληρωµές σε ευρώ 

προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι το κόστος για τις πληρωµές αυτές είναι ίδιο µε το κόστος 

των πληρωµών σε ευρώ που πραγµατοποιούνται στο εσωτερικό κράτους µέλους. Ως 

διασυνοριακές πληρωµές ο παρόν ορισµός θεωρεί τις διασυνοριακές µεταφορές πίστωσης, τις 

διασυνοριακές επιταγές και τις διασυνοριακές πράξεις ηλεκτρονικής πληρωµής. Ειδικότερα, οι 

διασυνοριακές πράξεις ηλεκτρονικής πληρωµής στις οποίες και επικεντρώνεται η παρούσα 

ανάλυση ορίζονται ως:  

 οι διασυνοριακές µεταφορές χρηµατικών ποσών µε µέσο ηλεκτρονικής πληρωµής, 

εκτός από εκείνες τις οποίες εντέλλονται και εκτελούνται από ιδρύµατα, και 

 οι διασυνοριακές αναλήψεις µετρητών µε µέσο ηλεκτρονικής πληρωµής καθώς και 

η φόρτιση (και αποφόρτιση) υποθέµατος ηλεκτρονικού χρήµατος σε µηχανήµατα 

αυτόµατης ανάληψης και σε αυτόµατες ταµειολογιστικές µηχανές στα καταστήµατα 

του εκδότη ή ενός ιδρύµατος που έχει συµβατική υποχρέωση να αποδέχεται το 

µέσο πληρωµής, 

Είναι εποµένως προφανές ότι οι διατάξεις του συγκεκριµένου κανονισµού δεν αφορούν 

µόνο στα τραπεζικά ιδρύµατα αλλά και σε άλλες ατοµικές ή εταιρικές επιχειρήσεις που 

εκτελούν διασυνοριακές πληρωµές καθώς µε βάση την Οδηγία 200/46/ΕΚ, που αναλύουµε 

στη συνέχεια, στην έννοια του πιστωτικού ιδρύµατος εµπίπτουν και τα ιδρύµατα 



ηλεκτρονικού χρήµατος4. Ο Κανονισµός ορίζει τα έξοδα που επιβάλλονται από τα πιστωτικά 

ιδρύµατα κατά την πραγµατοποίηση διασυνοριακών πληρωµών ενώ ορίζονται και οι 

πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται στους καταναλωτές. Έτσι, κάθε ίδρυµα παρέχει εκ 

των προτέρων στους πελάτες του, µε άµεσα κατανοητή µορφή, γραπτώς, καθώς και κατά 

περίπτωση, βάσει των εθνικών κανόνων, µε ηλεκτρονικά µέσα, πληροφορίες σχετικά µε τα 

έξοδα που επιβάλλει για διασυνοριακές πληρωµές και για πληρωµές στο εσωτερικό του 

κράτους µέλους στο οποίο είναι εγκατεστηµένο. 

Οδηγία 87/102/ΕΟΚ του Συµβουλίου για την προσέγγιση των νοµοθετικών, 

κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών µελών που διέπουν την καταναλωτική 

πίστη. Στην οδηγία αυτή περιλαµβάνονται οι ορισµοί των εννοιών «καταναλωτής», 

«πιστωτικός φορέας», «σύµβαση πίστωσης», «συνολικό κόστος πίστωσης για τον 

καταναλωτή» και «συνολικό ετήσιο πραγµατικό επιτόκιο». Ειδικότερα, η Οδηγία ρυθµίζει τι 

πρέπει να αναφέρει κάθε διαφήµιση για χορήγηση πίστωσης ή µεσολάβησης για σύναψη 

συµβάσεων που εκτίθεται σε εµπορικά καταστήµατα. Επίσης, ρυθµίζεται και ο τρόπος που 

καταρτίζονται οι συµβάσεις πίστωσης και τι πρέπει να αναφέρεται απαραίτητα µέσα σε αυτές. 

Τέλος, αναφέρονται οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα του καταναλωτή σχετικά µε τις 

υπηρεσίες και τις συµβάσεις πίστωσης.  

Οδηγία 90/88/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 22ας Φεβρουαρίου 1990 για την 

τροποποίηση της οδηγίας 87/102/ΕΟΚ για την προσέγγιση των νοµοθετικών, κανονιστικών και 

διοικητικών διατάξεων των κρατών µελών που διέπουν την καταναλωτική πίστη. Στη 

συγκεκριµένη οδηγία περιλαµβάνονται οι τροποποιήσεις των ορισµών «συνολικό κόστος 

πίστωσης για τον καταναλωτή» και «συνολικό ετήσιο πραγµατικό επιτόκιο».  

Οδηγία 97/5/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 27ης 

Ιανουαρίου 1997 για τις διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων. Οι διατάξεις της παρούσας 

οδηγίας εφαρµόζονται επί των διασυνοριακών µεταφορών πιστώσεων που διεξάγονται στα 

νοµίσµατα των κρατών µελών και σε Ecu και δεν υπερβαίνουν το ισοδύναµο ποσό των 50 000 

Ecu. Επιπλέον, στην Οδηγία 97/5/ΕΚ περιλαµβάνονται οι ορισµοί των εννοιών Πιστωτικό 

ίδρυµα, Χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, ∆ιασυνοριακή µεταφορά πίστωσης, Εντολή διασυνοριακής 

µεταφοράς πίστωσης, Εντολέας, κ.α. Προσδιορίζονται επίσης τα στοιχεία που πρέπει να έχουν 

τα πιστωτικά ιδρύµατα πριν από την εντολή εκτέλεσης διασυνοριακής µεταφοράς πίστωσης5. 

Αλλά και ποιες πληροφορίες οφείλουν να παρέχουν στους πελάτες τους µετά την εκτέλεσης ή 

την άφιξη διασυνοριακής µεταφοράς πίστωσης. Πιο συγκεκριµένα, τα στοιχεία αυτά είναι:  

 Στοιχεία που θα επιτρέπουν στον πελάτη να εξακριβώσει τη διασυνοριακή 

µεταφορά πίστωσης. 

 Το αρχικό ποσό της διασυνοριακής µεταφοράς πίστωσης. 

 Το ποσό των κάθε είδους εξόδων και προµηθειών που βαρύνουν τον πελάτη. 

                                                 
4 Γκόρτσος, Χ. Βλ. (2002). Ο Κανονισµός 2560/2001 σχετικά µε τις διασυνοριακές πληρωµές σε ευρώ. ∆ελτίο ΕΕΤ, Α΄ 
Τριµηνία, σελ. 40-49. 
5 Law Net S.A. 



 Την τυχόν υπάρχουσα ηµεροµηνία αξίας την οποία εφαρµόζει το ίδρυµα. 

Επιπλέον σε ότι αφορά τις ελάχιστες υποχρεώσεις των ιδρυµάτων σχετικά µε τις 

διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων αναφέρεται ρητά ότι το ίδρυµα υποχρεούται, εφόσον το 

ζητήσει ο πελάτης, σε σχέση µε διασυνοριακή µεταφορά πίστωσης επακριβώς περιγραφόµενη, 

να δεσµευθεί ως προς την προθεσµία εκτέλεσης αυτής της µεταφοράς πίστωσης και ως προς 

τις προµήθειες και τα έξοδα που απορρέουν από αυτήν. Το ίδρυµα του εντολέα υποχρεούται 

να εκτελέσει τη διασυνοριακή µεταφορά πίστωσης εντός της προθεσµίας που έχει 

συµφωνήσει µε τον εντολέα. 

Οδηγία 97/7/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής 

Μαΐου 1997 για την προστασία των καταναλωτών κατά τις εξ αποστάσεως συµβάσεις. Η 

παρούσα οδηγία έχει ως αντικείµενο την προσέγγιση των νοµοθετικών, κανονιστικών και 

διοικητικών διατάξεων των κρατών µελών, οι οποίες αφορούν τις εξ αποστάσεως συµβάσεις 

µεταξύ καταναλωτών και προµηθευτών. Ως εξ αποστάσεων σύµβαση ορίζεται κάθε σύµβαση 

µεταξύ ενός προµηθευτή και ενός καταναλωτή που αφορά αγαθά ή υπηρεσίες, η οποία 

συνάπτεται στα πλαίσια ενός συστήµατος πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών εξ αποστάσεως, 

που οργανώνεται από τον προµηθευτή, ο οποίος, µε τη σύµβαση αυτή, χρησιµοποιεί 

αποκλειστικά ένα ή περισσότερα µέσα επικοινωνίας εξ αποστάσεως έως τη σύναψη της 

συµβάσεως, συµπεριλαµβανοµένης και αυτής καθεαυτής της σύναψης της συµβάσεως. 

Τα κίνητρα για τη ρύθµιση των εξ αποστάσεων συµβάσεων εντοπίζονται στο γεγονός 

ότι η διασυνοριακή πώληση εξ αποστάσεως µπορεί να είναι µια από τις κυριότερες εκδηλώσεις 

της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς για τους καταναλωτές καθώς και στο γεγονός ότι η 

καθιέρωση νέων τεχνολογιών συνεπάγεται πολλαπλασιασµό των µέσων που τίθενται στη 

διάθεση των καταναλωτών για να γνωρίσουν τις προσφορές που γίνονται σε ολόκληρη την 

Κοινότητα. ∆εδοµένου ότι ορισµένα κράτη µέλη έχουν ήδη λάβει διαφορετικά ή αποκλίνοντα 

µέτρα προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα της πώλησης εξ αποστάσεως µε αρνητικές 

συνέπειες για τον ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων στην ενιαία αγορά κρίθηκε αναγκαίο 

να θεσπιστεί ελάχιστο σύνολο κοινών κανόνων σε κοινοτικό επίπεδο στον τοµέα αυτόν. Η 

Οδηγία 97/7/ΕΚ ρυθµίζει τις πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται πριν και µετά τη σύναψη 

της σύµβασης καθώς και τους τρόπους µε τους οποίους µπορεί να προστατευθεί ο 

καταναλωτής όταν έχει πληρώσει µε τη πιστωτική του κάρτα ή όταν του παρέχονται 

υπηρεσίες και αγαθά που δεν έχει ζητήσει.  

Οδηγία 2000/12/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής 

Μαρτίου 2000 σχετικά µε την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών 

ιδρυµάτων. Στην οδηγία αυτή αναλύονται όλα τα θέµατα που αφορούν στη δραστηριότητα 

των πιστωτικών ιδρυµάτων.  

Οδηγία 2000/28/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

18ης Σεπτεµβρίου 2000. Η Οδηγία 2000/28/ΕΚ τροποποιεί την οδηγία 2000/12/ΕΚ σχετικά µε 

την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων προσθέτοντας διατάξεις 



σχετικά µε το ηλεκτρονικό χρήµα. Ειδικότερα στον ορισµό «Πιστωτικό ίδρυµα» αναφέρει ότι 

είναι: 

 επιχείρηση της οποίας η δραστηριότητα συνίσταται στην αποδοχή από το κοινό 

καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων και στη χορήγηση πιστώσεων για 

ίδιο λογαριασµό, ή 

 ίδρυµα ηλεκτρονικού χρήµατος κατά την έννοια της οδηγίας 2000/46/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 18ης Σεπτεµβρίου 2000, για την 

ανάληψη, την άσκηση και την προληπτική εποπτεία της δραστηριότητας ιδρύµατος 

ηλεκτρονικού χρήµατος. 
Οδηγία 2000/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

18ης Σεπτεµβρίου 2000 για την ανάληψη, την άσκηση και την προληπτική εποπτεία της 

δραστηριότητας ιδρύµατος ηλεκτρονικού χρήµατος. Η Οδηγία ορίζει ως «ίδρυµα ηλεκτρονικού 

χρήµατος» µια επιχείρηση ή άλλου τύπου νοµικό πρόσωπο εκτός του πιστωτικού ιδρύµατος 

κατά την έννοια του άρθρου 1, σηµείο 1, πρώτο εδάφιο στοιχείο α) της οδηγίας 2000/12/ΕΚ, 

η οποία εκδίδει µέσα πληρωµής υπό µορφή ηλεκτρονικού χρήµατος. Επίσης, η Οδηγία αυτή 

ορίζει και την έννοια του ηλεκτρονικού χρήµατος ως νοµισµατική αξία, η οποία αντιστοιχεί σε 

απαίτηση έναντι του εκδότη και: 

α) είναι αποθηκευµένη σε ηλεκτρονικό υπόθεµα, 

β) έχει εκδοθεί κατόπιν παραλαβής χρηµατικού ποσού και 

γ) γίνεται δεκτή ως µέσο πληρωµής από επιχειρήσεις άλλες, πέραν της εκδότριας.» 

Επίσης, µε βάση την συγκεκριµένη Οδηγία ρυθµίζεται πότε και πώς µπορεί ο κοµιστής 

ηλεκτρονικού χρήµατος να ζητήσει την εξαργύρωση του στην ονοµαστική αξία σε κέρµατα 

και χαρτονοµίσµατα ή µε µεταφορά σε τραπεζικό λογαριασµό. Ρυθµίζονται οι περιορισµοί 

στην έκδοση ηλεκτρονικού χρήµατος καθώς και οι κυρώσεις που συνεπάγεται η παραβίαση 

του νόµου. Ενώ ρυθµίζονται και οι όροι και προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας ιδρυµάτων 

ηλεκτρονικού χρήµατος.  

Οδηγία 2000/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 8ης 

Ιουνίου 2000 για ορισµένες νοµικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, 

ιδίως του ηλεκτρονικού εµπορίου, στην Εσωτερική Αγορά («Οδηγία για το ηλεκτρονικό 

εµπόριο»). Ο στόχος της Οδηγίας είναι η τόνωση της οικονοµικής ανάπτυξης, της 

ανταγωνιστικότητας και των επενδύσεων, αίροντας τα πολυάριθµα εµπόδια στην εσωτερική 

αγορά, στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικού εµπορίου. Για το σκοπό αυτό, όπως 

προαναφέρθηκε, η οδηγία είναι οριζόντια δηλαδή δεν ρυθµίζει νοµοθετικά κάποιο 

συγκεκριµένο τοµέα αλλά θέτει τις βάσεις για τη δηµιουργία ενός νοµικού πλαισίου για τη 

συνολικότερη ρύθµιση των ηλεκτρονικών πληρωµών. Βασικό κίνητρο για την ψήφιση της 

συγκεκριµένης οδηγίας υπήρξε το γεγονός ότι το νοµικό πλαίσιο στα κράτη µέλη δεν είναι 

σαφές, λόγω των διαφορών ορισµένων νοµιθεσιών εφαρµοστέων στις υπηρεσίες της 

κοινωνίας της πληροφορίας. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί νοµική ανασφάλεια ενώ η 



διαφορετική αντιµετώπιση των κρατών µελών στα διάφορα ζητήµατα που ανακύπτουν 

σχετικά µε τις υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας ενδέχεται να οδηγήσουν στον 

κατακερµατισµό της εσωτερικής αγοράς. Για το σκοπό αυτό η οδηγία θέτει συγκεκριµένους 

εναρµονισµένους ορισµούς για της έννοιες «υπηρεσία της κοινωνίας των πληροφοριών», 

«φορέας παροχής υπηρεσιών», «εγκατεστηµένος φορέας παροχής υπηρεσιών», «αποδέκτης 

της υπηρεσίας», «καταναλωτής», «εµπορικές επικοινωνίες», «νοµοθετικώς κατοχυρωµένο 

επάγγελµα» και «συντονισµένος τοµέας».  

Στο επίκεντρο της οδηγίας βρίσκεται η έννοια του κράτους εγκατάστασης µε βάση το 

οποίο ρυθµίζεται το νοµικό καθεστώς παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Η οδηγία θέτει 

επίσης µέτρα διαφάνειας για την εµπορική επικοινωνία και ορίζει περιπτώσεις στις οποίες 

εξαιρούνται οι παροχείς τεχνολογικών λύσεων από νοµικές  υποχρεώσεις.  

Σύσταση της Επιτροπής 87/598/ΕΟΚ της 8ης ∆εκεµβρίου 1987 για ευρωπαϊκό 

κώδικα δεοντολογίας σε θέµατα ηλεκτρονικών πληρωµών (Σχέσεις µεταξύ 

χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, εµπόρων ή άλλων παρεχόντων υπηρεσίες και 

καταναλωτών). Ο κώδικας συνοψίζει τους όρους που πρέπει να πληρούνται για να καταστεί 

δυνατή η ανάπτυξη των νέων µέσων ηλεκτρονικής πληρωµής προς όφελος των οικονοµικών 

εταίρων, να εξασφαλιστεί ασφάλεια και ευκολία χρήσης στους καταναλωτές, µεγαλύτερη 

παραγωγικότητα και αυξηµένη ασφάλεια στους παρέχοντες υπηρεσίες και τους εκδότες των 

καρτών πληρωµής. Οι βασικές αρχές του κώδικα σχετίζονται µε:  

 τους όρους των συµβάσεων που καταρτίζονται µεταξύ εκδοτών και καταναλωτών,  

 τη διαλειτουργικότητα του συστήµατος προκειµένου οι κάρτες που εκδίδονται σε ένα 

κράτος να µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε άλλα,  

 τον εξοπλισµό που απαιτείται από τους παροχείς υπηρεσιών ηλεκτρονικών πληρωµών 

 Την προστασία των δεδοµένων τα οποία διαβιβάζονται, τη στιγµή της πληρωµής, 

στην τράπεζα του παρέχοντος υπηρεσίες και στη συνέχεια στον εκδότη. Τα δεδοµένα 

αυτά δεν πρέπει σε καµία περίπτωση να θέσουν σε κίνδυνο την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής και περιορίζονται αυστηρά στα στοιχεία που προβλέπονται συνήθως για 

τις επιταγές και τις µεταφορές ποσών από λογαριασµό σε λογαριασµό. 

 Τη δίκαιη πρόσβαση στο σύστηµα ηλεκτρονικών πληρωµών σε όσους παρέχονται 

υπηρεσίες, όποια και αν είναι η οικονοµική τους σηµασία. Ο αποκλεισµός από την 

πρόσβαση δεν είναι δυνατός παρά µόνο για νοµικούς λόγους. 

Σύσταση της Επιτροπής 88/590/ΕΟΚ της 17ης Νοεµβρίου 1988 που αφορά τα 

συστήµατα πληρωµών και ιδίως τις σχέσεις µεταξύ κατόχου και εκδότη κάρτας. Η Σύσταση 

αυτή προβλέπει ότι στον καταναλωτή πρέπει να παρέχονται οι κατάλληλες πληροφορίες για 

τους συµβατικούς όρους, κυρίως σχετικά µε τη συνδροµή και τα άλλα πιθανά έξοδα που 

πρέπει να καταβάλει, καθώς και τα δικαιώµατα που απορρέουν από τη σύµβαση.  

Σύσταση 97/489/ΕΚ. Η συγκεκριµένη σύσταση καλύπτει τις συναλλαγές που 

διενεργούνται µε ηλεκτρονικά µέσα πληρωµής. Πρόκειται για επικαιροποίηση της Σύστασης 



88/590/ΕΟΚ προκειµένου να περιληφθούν και οι ηλεκτρονικές πληρωµές. Στόχος της είναι η 

προώθηση της εµπιστοσύνης των πελατών στα µέσα αυτά και η αποδοχή τους από τον τοµέα 

του λιανικού εµπορίου. Η σύσταση αφορά συναλλαγές των ακόλουθων κατηγοριών:  

 µεταφορές χρηµατικών ποσών εκτός των εντελλόµενων και εκτελούµενων από 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα που γίνονται µε µέσο ηλεκτρονικής πληρωµής 

 αναλήψεις µετρητών µε µέσο ηλεκτρονικής πληρωµής και φόρτιση (και αποφόρτιση) 

µέσου ηλεκτρονικού χρήµατος σε µηχανήµατα αυτόµατης ανάληψης και σε αυτόµατες 

ταµειολογιστικές µηχανές ή στα καταστήµατα του εκδότη ή ενός ιδρύµατος που έχει 

συµβατική υποχρέωση να αποδέχεται το µέσο πληρωµής. 

Στα πλαίσια της Σύστασης 97/489/ΕΚ ορίζονται οι έννοιες «µέσο ηλεκτρονικής 

πληρωµής», «µέσο πληρωµής µε πρόσβαση εξ αποστάσεως», «µέσο ηλεκτρονικού 

χρήµατος», «χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα» «εκδότης» και «κάτοχος». Επίσης προσδιορίζονται οι 

ελάχιστες πληροφορίες που πρέπει να περιέχονται στους όρους και τις προϋποθέσεις που 

διέπουν την έκδοση και χρησιµοποίηση ηλεκτρονικού µέσου πληρωµής καθώς και οι 

πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται µετά τη συναλλαγή στον καταναλωτή. Τέλος, 

καθορίζονται οι υποχρεώσεις και οι ευθύνες των µερών δηλαδή του κατόχου και του εκδότη 

µέσου ηλεκτρονικής πληρωµής, ενώ αναφέρεται και η υποχρέωση του εκδότη να προσφέρει 

στον καταναλωτή τα απαραίτητα µέσα γνωστοποίησης π.χ. για κλοπή της κάρτας. 

 

2. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

Στην Ελλάδα, οι αρµόδιες αρχές έχουν περιοριστεί στην συµµόρφωση του εσωτερικού 

δικαίου προς τα ευρωπαϊκά νοµοθετήµατα που ήδη ισχύουν. Πέραν δε της νοµολογίας που 

έχει ρυθµίσει ειδικότερα πρακτικά ζητήµατα δεν υπάρχουν νοµοθετήµατα προσαρµοσµένα 

στις ιδιαιτερότητες της ελληνικής αγοράς. Βέβαια, παρά τα όποια προβλήµατα διαφαίνεται η 

σταδιακή δηµιουργία ενός νοµοθετικού πλαισίου που θα αποτελέσει την βάση για την ρύθµιση 

του ηλεκτρονικού εµπορίου εν γένη και των ηλεκτρονικών πληρωµών ειδικότερα. Με βάση τα 

πορίσµατα της οµάδας ∆1 του ebusiness forum, αυτό που χρειάζεται σε επίπεδο ελληνικής 

νοµοθεσίας είναι η έκδοση εξειδικευµένων κανονισµών από τις αρµόδιες αρχές προκειµένου 

να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στο ηλεκτρονικό εµπόριο στην χώρα µας.  

Τα νοµοθετήµατα που ρυθµίζουν το νοµικό καθεστώς διενέργειας ηλεκτρονικών 

πληρωµών στην Ελλάδα παρουσιάζονται συνοπτικά στον πίνακα που ακολουθεί ενώ στη 

συνέχεια το περιεχόµενο τους παρουσιάζεται και αναλύεται εκτενώς. 

 

Ελληνική Νοµοθεσία 

Νόµος Υπ' Αριθ 3148/2003 Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων: 
Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, αντικατάσταση και συµπλήρωση των 
διατάξεων για τα ιδρύµατα ηλεκτρονικού χρήµατος και άλλες διατάξεις 
Προεδρικό ∆ιάταγµα 33.2000: Προσαρµογή της Ελληνικής νοµοθεσίας προς την Οδηγία 



97/5/ΕΚ της 27.1.1997 για τις διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων 
Υπουργική Απόφαση Ζ1-178/2001: Συναλλαγές που γίνονται µε κάρτες - Εναρµόνιση µε 
τις διατάξεις της Σύστασης 97/489/ΕΚ της Επιτροπής . Καταναλωτική πίστη - Προσαρµογή της 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης Φ1-983/91 προς τις διατάξεις της Οδηγίας 98/7/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
Πράξη Συµβουλίου Νοµισµατικής Πολιτικής Αριθ. 50/31.7.2002: Καθορισµός 
πλαισίου επίβλεψης συστηµάτων πληρωµών 
Πράξη ∆ιοικητή Αριθµ. 2501/31.10.2002: Ενηµέρωση των συναλλασσοµένων µε τα 
πιστωτικά ιδρύµατα για τους όρους που διέπουν τις συναλλαγές τους 

Πίνακας 2: Ελληνική νοµοθεσία για τη ρύθµιση των ηλεκτρονικών πληρωµών 

 

Νόµος 3148/2003: Ο νόµος αυτός ρυθµίζει τη σύσταση και τις αρµοδιότητες της 

Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.). Επίσης έχει γίνει προσθήκη ειδικού 

κεφαλαίου στον νόµο για τα ιδρύµατα ηλεκτρονικού χρήµατος. Ειδικότερα, σε ότι αφορά στα 

ιδρύµατα ηλεκτρονικού χρήµατος µε το Νόµο 3148/2003 σκοπείται η ενσωµάτωση στην 

ελληνική τραπεζική νοµοθεσία των διατάξεων της 2000/12/ΕΚ Οδηγίας του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου «σχετικά µε την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας 

πιστωτικών ιδρυµάτων» (L 126/ 26.5.2000), των διατάξεων της 2000/46/ ΕΚ Οδηγίας του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου «για την ανάληψη, άσκηση και προληπτική 

εποπτεία δραστηριότητας ιδρύµατος ηλεκτρονικού χρήµατος» (L 275/27.10.2000). Καθώς το 

περιεχόµενο των Οδηγιών 200/12/ΕΚ και 2000/46/ΕΚ παρουσιάστηκε εκτενώς στην 

προηγούµενη ενότητα (10.1) δεν θα γίνει περαιτέρω αναφορά στο περιεχόµενο του Νόµου 

3148/2003/ 

Προεδρικό ∆ιάταγµα 33.2000: Το παρόν ∆ιάταγµα έχει σαν σκοπό τη προσαρµογή 

της Ελληνικής Νοµοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συµβουλίου 97/5/ΕΚ της 27ης Ιανουαρίου 1997 "για τις διασυνοριακές µεταφορές 

πιστώσεων". Καθώς το περιεχόµενο της Οδηγίας 97/5/ΕΚ παρουσιάστηκε στην προηγούµενη 

ενότητα (10.1) δεν θα γίνει περαιτέρω αναφορά στο περιεχόµενο του Π.∆. 33.2000. 

Υπουργική Απόφαση Ζ1-178/2001: Σκοπός αυτής της απόφασης είναι η 

εναρµόνιση προς τις διατάξεις της Σύστασης 97/489/ΕΚ της Επιτροπής της 30ης Ιουλίου 1997 

"σχετικά µε τις συναλλαγές που γίνονται µε µέσα ηλεκτρονικής πληρωµής και ιδίως όσον 

αφορά τις σχέσεις µεταξύ του εκδότη και του κατόχου" και η προσαρµογή της Κοινής 

Υπουργικής Απόφασης Φ1-983/91 για την καταναλωτική πίστη (ΦΕΚ Β΄ 172), όπως ισχύει, 

προς τις διατάξεις της Οδηγίας 98/7/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 

της 16ης Φεβρουαρίου 1998 "σχετικά µε την τροποποίηση της οδηγίας 87/102/ΕΟΚ.  

Πράξη Συµβουλίου Νοµισµατικής Πολιτικής 50/31.7.2002: Η παρούσα Πράξη 

καθορίζει το πλαίσιο επίβλεψης των συστηµάτων πληρωµών. Ειδικότερα περιλαµβάνονται οι 

ορισµοί των εννοιών ηλεκτρονική πληρωµή, ηλεκτρονικό χρήµα, πιστωτικός κίνδυνος, 

διαχειριστής συστηµάτων πληρωµών καθώς και άλλες βασικές έννοιες. Στην Πράξη αυτή 

ορίζεται το σύστηµα πληρωµών ως σύστηµα που συνίσταται σε σύνολο µέσων και τραπεζικών 



διαδικασιών που χρησιµοποιούνται, µε βάση συµβάσεις και σύµφωνα µε τους σχετικούς 

κανονισµούς λειτουργίας, από οµάδα προσώπων και οργανισµών για να εξυπηρετηθεί, 

διευκολυνθεί και διασφαλισθεί η οµαλή µεταφορά κεφαλαίων και κυκλοφορία του χρήµατος 

σε µία περιοχή, συνήθως σε µία χώρα. Υπό την έννοια αυτή το σύστηµα πληρωµών 

περιλαµβάνει: (ί) τα πιστωτικά ιδρύµατα και τους χρηµατοδοτικούς οργανισµούς, (ίί) τα µη 

πιστωτικά ιδρύµατα που παρέχουν υπηρεσίες για τη διενέργεια πληρωµών, (ίίί) την τεχνική 

υποδοµή, (ίν) το δίκτυο διασύνδεσης των φορέων που µεσολαβούν στις πληρωµές, (ν) τις 

διαδικασίες εκκαθάρισης, συµψηφισµού και διακανονισµού των πληρωµών και (νί) τους 

κανόνες που διέπουν τα µέσα πληρωµής και την εν γένει λειτουργία του συστήµατος.  

Επιπλέον, η Πράξη Αριθ. 50/31.7.2002 προσδιορίζει τις γενικές αρχές λειτουργίας των 

συστηµάτων ηλεκτρονικού χρήµατος καθώς και την σκοπιµότητα της άσκησης εποπτείας από 

µέρους της Τράπεζας της Ελλάδος. Τέλος, η Πράξη προσδιορίζει τα στοιχεία που πρέπει να 

υποβάλλονται από τους διαχειριστές συστηµάτων πληρωµών και ηλεκτρονικού χρήµατος στην 

Τράπεζα της Ελλάδος, ∆ιεύθυνση Νοµισµατικής Πολιτικής και Τραπεζικών Εργασιών, Γραφείο 

Επίβλεψης Συστηµάτων Πληρωµών πριν από την έναρξη λειτουργίας τους, σε εξαµηνιαία 

βάση, σε ετήσια βάση, και σε περιπτώσεις έκτακτων περιστατικών. 

Ειδικότερα, σε ότι αφορά στα συστήµατα πληρωµών, πριν από την έναρξη λειτουργίας 

του συστήµατος υποβάλλονται τα παρακάτω στοιχεία: 

1. Νοµικό πλαίσιο λειτουργίας του συστήµατος όπως αυτό εκφράζεται από το 

καταστατικό του ή/και οποιοδήποτε άλλο σχετικό νοµοθέτηµα ή συµφωνητικό που 

περιγράφει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του διαχειριστή και των µελών του 

συστήµατος. 

2. Οργανωτικό σχήµα και τρόπος διοίκησης του συστήµατος. 

3. Κανονισµός λειτουργίας του συστήµατος, καθώς και οποιοδήποτε άλλο έγγραφο 

περιγράφει τις προϋποθέσεις συµµετοχής στο σύστηµα, την τιµολογιακή πολιτική, τον 

τρόπο διακανονισµού των πληρωµών, τη χρονική στιγµή, κατά την οποία ο 

διακανονισµός καθίσταται αµετάκλητος, τις διαδικασίες διαχείρισης των πιστωτικών 

κινδύνων και των κινδύνων ρευστότητας. 

4. Κατάλογος µελών στο σύστηµα (για όσα λειτουργούν). 

5. Τεχνική υποδοµή του συστήµατος µε αναφορά στις ακολουθούµενες διαδικασίες 

διασφάλισης της λειτουργικής αξιοπιστίας και ασφάλειάς του.  

6. Κόστος ανάπτυξης του συστήµατος (για νέα συστήµατα πληρωµών). 

7. Ενδεχόµενη αξιολόγηση από εσωτερικούς ή εξωτερικούς φορείς.  

Σε µηνιαία βάση, υποβάλλονται στοιχεία για κάθε µέσο πληρωµής (π.χ. εντολή 

µεταφοράς, επιταγή), συγκεντρωτικά και ανά µέλος του συστήµατος. Σε ετήσια βάση, 

υποβάλλονται στοιχεία που αφορούν στο κόστος βελτιώσεων και συντήρησης του 

συστήµατος καθώς και στο λειτουργικό κόστος. Σε περιπτώσεις έκτακτων περιστατικών, 

υποβάλλονται, εντός 24 ωρών από τη διαπίστωση του προβλήµατος, στοιχεία όπως χρόνος, 



περιγραφή και αίτια του προβλήµατος, ενδεχόµενες ζηµίες των µελών του συστήµατος και 

µέτρα που λήφθηκαν ή πρόκειται να ληφθούν για την αποκατάσταση του προβλήµατος. 

Αντίστοιχα, για τα συστήµατα ηλεκτρονικού χρήµατος υποβάλλονται τα ακόλουθα 

στοιχεία πριν από την έναρξη λειτουργίας τους:  

1. Στοιχεία ταυτότητας του διαχειριστή (επιχειρηµατικό σχέδιο, ίδια κεφάλαια, 

οργανωτικό σχήµα, προσωπικό, τεχνική υποδοµή). 

2. Κανονισµός λειτουργίας του συστήµατος. 

3. Τρόποι και προϋποθέσεις συµµετοχής στο σύστηµα (για τον εκδότη, έµπορο, κάτοχο 

ηλεκτρονικού χρήµατος). 

4. ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις συµµετεχόντων (του εκδότη, εµπόρου, κατόχου 

ηλεκτρονικού χρήµατος). 

5. Χαρακτηριστικά συστήµατος (χρήσεις ηλεκτρονικού χρήµατος, γεωγραφική κάλυψη, 

τρόποι έκδοσής του, όριο χρηµατικής αξίας, δυνατότητα εξαργύρωσης, δυνατότητα 

µεταφοράς χρηµατικής αξίας µεταξύ πελατών, διαδικασία πληρωµής εµπόρων). 

6. Κόστος ανάπτυξης του συστήµατος. 

7. Προβλεπόµενα µέτρα ασφάλειας για την πρόληψη περιστατικών πλαστογραφίας, 

απάτης και νοµιµοποίησης χρηµάτων από εγκληµατικές δραστηριότητες. 

8. Προβλεπόµενη διαδικασία αποζηµίωσης συµµετεχόντων σε περίπτωση πτώχευσης του 

εκδότη. 

9. Ενδεχόµενη αξιολόγηση από εσωτερικούς ή εξωτερικούς φορείς. 

Σε εξαµηνιαία βάση, υποβάλλονται στοιχεία που αφορούν στον αριθµό συµβεβληµένων 

εµπορικών επιχειρήσεων, στον αριθµό τερµατικών που αποδέχονται τις κάρτες (για τα 

συστήµατα ηλεκτρονικού χρήµατος που βασίζονται σε κάρτα). Ενώ σε ετήσια βάση, 

υποβάλλονται στοιχεία που αφορούν στο κόστος ανάπτυξης και λειτουργίας του συστήµατος 

και στα έσοδα του συστήµατος. Τέλος σε περιπτώσεις έκτατων περιστατικών κοινοποιούνται 

στην αρµόδια αρχή τα ίδια στοιχεία µε τα συστήµατα πληρωµών.  

Πράξη ∆ιοικητή 2501/31.10.2002. Η εν λόγω πράξη ρυθµίζει την ενηµέρωση των 

συναλλασσοµένων µε τα πιστωτικά ιδρύµατα για τους όρους που διέπουν τις συναλλαγές 

τους. Στην πράξη αυτή γίνεται ειδική µνεία για τις διενεργούµενες µέσω του διαδικτύου 

τραπεζικές συναλλαγές και ρυθµίζεται η πληροφορία που παρέχεται από τα τραπεζικά 

ιδρύµατα προκειµένου να συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις της πράξης. Αυτό, σύµφωνα µε 

την πράξη, επιτυγχάνεται είτε µε την άµεση γνωστοποίηση στο ∆ιαδίκτυο των σχετικών 

στοιχείων είτε µε παραποµπή σε εναλλακτικό τρόπο παροχής της σχετικής πληροφόρησης 

(αρµόδιος υπάλληλος, διεύθυνση, αριθµός τηλ.) σε επίπεδο καταστήµατος. Επιπλέον, 

προβλέπεται να παρέχονται από τα τραπεζικά ιδρύµατα στις ιστοσελίδες τους: α) στοιχεία της 

ταυτότητας του πιστωτικού ιδρύµατος και ειδικότερα της άδειας της Τράπεζας της Ελλάδος ή 

της λειτουργίας του µέσω του κοινοτικού διαβατηρίου σύµφωνα µε το Ν. 2076/92 και τη 

δεύτερη συντονιστική τραπεζική Οδηγία 89/646/ΕΟΚ/15.12.89, β) πληροφορίες σχετικά µε 



την ασφαλή διεξαγωγή των συναλλαγών µέσω του ∆ιαδικτύου (µορφή και βαθµός της 

παρεχόµενης ασφάλειας). 

 


